



叩开百姓家门 贴近群众心门

通讯员 张琳琳

“以前天旱时经常为水发愁，现在终于不用再担心水用了！”看着新水井里流出的泉水，白河县宋家镇磨坪社区4组的马大哥难掩激动。今年6月，面对高温干旱带来的用水挑战，该镇以“叫应帮解”社会治理工作机制为抓手，组织党员干部深入走访、实地勘察、科学规划，克服因难新挖水井并成功通水，将群众的问题清单转化为“履职清单”，用心用力解决群众急难愁盼问题。

近年来，该镇持续优化基层社会治理，扎实推进“四下基层”工作走深走实，组织党员干部入户叩开群众家门，面对面倾听群众诉求，贴心解决群众困难，用解决一桩桩“民生小事”托起群众“稳稳的幸福”。

翻开该镇厚厚的“叫应帮解”机制群众诉求受理登记台账，字迹间记录着千家万户的冷暖：谁家老人腿脚不便、谁家孩子面临升学困扰、哪处房屋漏水、何处产业发展有困难……这些家长里短的忧难期盼，成为干部案头最鲜活的“民情地图”。今年以来，该镇推动领导干部“下访”、驻村工作队遍访、村干部随访、党员干部走访的“四访”活动走

深走实。党员干部深入农家，以“小范围”“面对面”“拉家常”方式，从“屋顶漏雨”到“邻里纠纷”，从“产业难题”到“政策咨询”，广泛听民声、汇民意、解民忧。累计走访群众800余人次，妥善解决群众“小纠纷、小困难”20余起。

在倾听民声的同时，该镇聚焦民生服务精细化，坚持敲门“服务门”，纾解群众困难真情。依托10个村（社区）新时代文明实践站，广泛动员镇村干部、乡贤能人、热心群众等加入志愿服务行列，重点关注独居老人、留守儿童等特殊群体。创新推出“四送四代”服务项目，“四送”即节日送祝福、困难送帮扶、健康送体检、仪表送理发，“四代”即代缴水电费、代缴电话费、代挂号、代买生活用品，有效满足群众基本生活需求。政策宣讲深入农家小院，农技指导送到田间地头，健康义诊惠及老弱群体……志愿精神在茶乡蔚然成风，切实打通服务群众“最后一米”。今年以来，41名“爱心妈妈”走进74户困境留守儿童家庭，开展关爱行动20余次，建立20余户长期帮扶关系；镇卫生院持续开展“残疾人签约送医送健康”和产后回访活

动，为辖区100余名群众提供贴心上门服务。

该镇同时坚持敲响“安全门”，筑牢防线护安宁。严格落实安全生产责任制，以“安全生产月”活动为契机，组织镇安生和消防办公室联合宋家镇市场监督管理所，深入辖区企业、商超、餐馆、加油站、学校等重点场所，开展安生和野生动物保护联合检查。今年以来，开展各类安全检查110余次，围绕“三品一特”等重点领域开展日常监督检查130余次，切实筑牢安全屏障。

叩开的是家门，走进的是心门。当干部们跨过门槛，端起百姓的茶碗，听到的不仅是家长里短，更收获了乡村振兴的“金钥匙”。如今在宋家镇，一声声“屋里坐”“喝口水”的招呼，正转化为干群同心的发展动能。从解决一户漏水到推动整个片区人居环境整治，从帮扶一名儿童到建立长效关爱机制，该镇以“走上门”的脚步丈量民情，以“俯下身”的姿态凝聚民心，以“实打实”的行动托举民盼，切实提高辖区群众获得感、幸福感和安全感。

『金嗓子』唱响『好日子』

通讯员 熊华

8月4日晚，汉阴县凤凰广场灯火璀璨，人潮涌动。来自汉阳镇的农民歌手们带着质朴热情登上舞台，引吭高歌。这是该镇精心培育的“乡村好声音”品牌活动，在河堤广场成功举办多场“村K”赛事后，以“汉阳大舞台”“村K进城”为主题正式走进城区，为城乡居民献上了一场充满乡土气息与时代活力的文化盛宴。活动线上线下累计吸引观众数万人次，生动展现了汉阳镇深化文化惠民、赋能乡村振兴、促进城乡融合的创新实践。

回应群众日益增长的精神文化需求，是汉阳镇党委、政府始终放在心上的一件“大事”。自7月在河堤广场启动活动以来，活动坚持每周二、周四、周六常态化举办，吸引了本镇及周边众多歌唱爱好者踊跃参与。台上，乡村歌手轮番献艺，红歌激昂奋进、乡音亲切暖心、流行曲动感十足；台下，荧光棒摇曳闪烁，观众随歌互动喝彩，夏夜江畔洋溢着浓浓的欢乐氛围。舞台周边，特色小吃香气四溢，有效拉动夜间消费，升腾的“烟火气”成为乡村活力的生动注脚。

此次“村K进城”精心选址在凤凰广场，舞台更广阔，观众更多元。围绕“农田里的金嗓子，茶山上的百灵鸟，乡村的好声音，把日子唱成歌”主题，13位来自田间地头的“民星”歌手自信登台，以歌声展现新时代农民奋发向上的精神风貌和乡村文化的蓬勃生机。城区居民与闻讯赶来的群众共聚一堂，聆听来自汉阳的动人旋律。从激情澎湃的《最炫民族风》《再唱安澜桥》，到深情婉转的《红尘情歌》《朋友别哭》，再到全场齐声高唱《没有共产党就没有新中国》，朴实的力量引发强烈共鸣。精心设置的互动环节增强了趣味性和参与感，现场同步展演的汉阳招商引资成果，成为连接城乡经济与情感的桥梁，既让县城居民近距离感受乡村魅力，也让群众在热烈掌声中增强文化自信。

“群众演、群众看、群众乐”是“汉阳大舞台”最鲜明的特色。从乡镇江畔小舞台到县城核心大广场，活动空间在拓展，服务半径在延伸，活动不仅为乡村文艺人才搭建了展示才华、实现梦想的广阔平台，更有效促进优秀乡土文化的传播与共享，增进城乡居民的相互了解与情感认同。

“举办‘汉阳大舞台’，最根本的出发点是回应群众日益增长的精神文化需求。”汉阳镇相关负责人表示，随着生活水平提高，群众不仅追求“富口袋”，更渴望“富脑袋”。该镇始终将满足群众这份期盼作为重要任务，克服困难打造群众喜闻乐见的文化舞台，让文化浸润心田、点亮乡村夜晚。“推动‘村K进城’，是我们深化文化惠民、探索文化赋能乡村振兴、促进城乡融合发展的生动实践，既展现了汉阳的蓬勃活力与独特魅力，凝聚了人心、拉动了消费，也为外界打开了解汉阳的窗口。”该镇负责人表示，热情邀请各界人士前来感受汉阳的美食、文化和发展新貌，共享发展成果，共绘乡村美好未来。

“一事一议”聚民心 真抓实干惠民生

通讯员 王贤卓

“以前路边杂草比人高，现在可不一样喽！”日前，石泉县熨斗镇双坪村村民曾定华看着新栽的蔷薇花笑得合不拢嘴。“多亏‘一事一议’会上大伙合计，集中资金搞人居环境整治，这红叶子桶和蔷薇花就成了咱家门口的风景。”

夕阳的余晖洒在双坪村的院坝上，十几张斑驳的木板凳围成不规则的圆圈，村党支部书记肖朝军听着村民代表你一言我一语地讨论。在双坪村，哪些惠民项目要办、如何办，群众说了算。

“镇上农业服务中心说了，后面那块地种虎杖最合适，和石泉县九州农业开发有限公司签底价收购，稳当得很。”

肖朝军提议：“举手表决！同意种虎杖的举手。”话音未落，屋里齐刷刷举起一片胳膊，肖朝军在会议记录本上重重地写道：双坪村虎杖种植项目，全票通过！

二月的暖阳下，村民穿梭在阡陌之间，有的

挥锄挖窝，有的弯腰拔苗，大家在新开垦的土地上忙得不亦乐乎。这片曾经闲置的荒山坡上，40亩虎杖苗正迎着暖阳舒展嫩芽。企业提供种苗、技术并保底回收，村民拿租金、挣劳务，还腾出空照顾老人孩子。“一事一议”议出了集体增收，也议出了大家的幸福。

今年以来，双坪村坚持实施“一事一议”工作法，把“提议、审议、决议、执行、监督”五步写进制度，坚持群众自愿、民主决策、农户受益、程序合法的原则，精准锚定惠民项目实施、村务管理、利益分配、集体经济发展等重点任务，充分发挥“组级一事一议会”和“村民议事会”的作用，通过小事组里议、大事村里议，调动党员干部和群众民主议事、办事、管事的积极性和创造性，形成了共建共享的良好氛围。目前，全村召开议事会议12次，形成决议事项15项，落实率达100%，构建了“民事民议、民事民办、民事民管”的基层治理新格局。



美术业务干部给孩子们授课

8月5日，汉滨区新城街道果园社区文共体联合中心联合汉滨区政协科学界别委员工作室开展“童画果园 艺起成长”绘画活动，邀请汉滨区文化馆美术业务干部为辖区青少年儿童开展版画艺术免费培训。

王颖 郭晶 摄

文化服务接地气 本色出演聚人气

通讯员 何清 周紫薇

清晨的白河县冷水镇洞子社区文共体联合中心书法教室里，学员们正凝神挥毫。“每天上午都来练书法，有老师指导，环境又清静，做自己喜欢的事特别开心。”8月6日，一位学员的话语道出了当地群众的心声。夜幕降临，德隅广场上旋律悠扬，神采飞扬舞蹈协会的成员们踩着鼓点翩翩起舞，围观群众不时报以掌声。“以往大家多是跟着视频自学，今年县、镇建起‘文共体’机制，线上点单就能请到县文化馆老师现场指导，不仅动作更规范了，团队人也越来越多，信心十足！”协会负责人赵胜彩笑着说。

今年以来，冷水镇以紧密型城乡公共文化服务共同体建设为抓手，整合镇村综合性文化服务中心、农家书屋、文化广场、新时代文明实践站（所）等阵地资源，成立镇级分中心和4个村级区域联合中心，创新推行“群众点单、中心派单、精准配送”服务模式，源源不断提供接地气、聚人

气的文化服务，精准对接群众文化需求。

在洞子社区联合中心，本地人才牵头开办的老年自乐班人气高涨。“以前整天闷在家里，现在天天和大伙练二胡，热闹多了！”居民彭荣成拉着二胡，笑意盈盈地说。这里围绕书法、乐器、舞蹈等7类课程提供精准服务，群众或挥毫泼墨、或起舞弄弦、或切磋棋艺、闲话家常，或参与健康讲座、手工课堂，予中心已然成为群众的“精神家园”。

前不久，省级非遗项目白河“三点水”宴席制作技艺培训班在该镇举办，传承人方景明以当地特色“二凤鸡”为食材，融合“三点水”烹饪技艺，通过理论讲解与实践教学相结合，让60余名烹饪爱好者在5天培训中掌握技艺精髓，助推地方特色美食文化的传承与发展。

为让群众在文化活动中当主角、唱大戏，该镇以需求为导向，策划开展全民村歌大赛、垂钓竞

赛、拔河比赛、生态鸡烹饪大赛、主题诵读比赛等系列活动，激发群众参与热情。这些活动不仅丰富了群众精神文化生活，更挖掘出一批本土文化能人，让文化惠民真正落到实处。

各联合中心以公共文化服务为引擎，结合季节与节日特色开展活动，发挥“以文兴业”作用。春耕时，农技专员把农技课堂搬进田间地头；端午日，包粽子亲子活动传承习俗文化；秋冬时节，草莓采摘、农产品展销等活动助力产业发展、农户增收，实现文化与产业深度融合。

如今的冷水镇，群众文化生活日益丰富，“文共体”建设带来的实惠触手可及。“我们将不断创新文化活动形式内容，推动公共文化服务从单向输送升级为双向奔赴，丰富‘文化+’内涵，构建物质富裕与精神富足协同提升的镇域新生态，让文化成为凝聚民心、促进和谐、推动发展的重要力量。”该镇党委书记伍世庭说。

本报讯（通讯员 张若男 王岩）第三届巴山汉水“陕西村BA”活动期间，岚皋县佐龙镇三级人大代表积极履职，化身“导购员”“推荐员”“服务员”，通过直播带货、文旅推介、志愿服务等多元举措，为活动保驾护航，助力本土特色产业与文旅融合发展，彰显新时代人大代表的责任担当。

当好“导购员”，让富硒产品走进市场。市人大代表王德伍、县人大代表王淳锋敏锐把握赛事流量红利，带领5名代表走进“代表优品直播间”，热情推介岚皋特色农产品，推动线上日均销售额显著增长。线下展销台前，富硒茶、花果茶、铁皮石斛、盐水面等特产琳琅满目，不仅吸引众多顾客驻足选购，更赢得消费者青睐，现场签约22万元采购订单。“线上引流+线下展销”双轮驱动，成功将赛事流量转化为实际销量，提升农副产品知名度与市场竞争力。

做好“推荐员”，让文旅魅力充分彰显。镇人大代表秦天安、张远利化身文旅“推荐官”，在“佐龙人文直播间”详解当地“梦幻蓬莱”特色亮点。他们介绍，该镇坚持文旅、农业融合发展，先后承办全市首届沙滩排球赛、全县首届退役军人运动会等活动，融入瀛湖景区建设。直播后，该镇主要景点咨询量同比增长35%，农家乐预订率提升近30%，实现赛事“流量”向文旅“留量”的有效转化。

扮好“服务员”，让暖心服务传递温情。赛场外，以李本坤为代表的10余名人大代表提供周到服务。面对群众偶发口角，他们用“尝尝香辣豆腐干配花果茶”巧妙化解矛盾，让特产成为“移动试吃站”；对行动不便的群众，主动搀扶引导并递上富硒水解暑，既维护秩序又传递温情。

此次活动中，该镇人大代表以多元角色赋能乡村振兴，为地方经济发展和文旅融合持续注入新活力，用实际行动书写履职答卷。

佐龙镇人大代表多元发力 护航『村BA』

建民街道多措并举 保障群众饮水安全

本报讯（通讯员 苟鑫鑫 禹玲玲）近期，汉滨区建民街道以“保民生、稳生产”为目标，采取科学调度水源、维修改造设施、推进安全饮水工程等系列措施，全力保障群众生活用水需求。

建民街道成立抗旱保供专项工作组，整合水保站、应急办、农综站等部门力量，深入一线开展水源勘测和缺水摸排。各村（社区）同步成立抗旱应急小组，实行包片负责制，24小时响应群众诉求，构建起全覆盖的保供水责任体系。

针对水源不足村组，建民街道统筹调配送水车资源，科学规划送水路线，实现定点定时供水。对五保户、独居老人等特殊群体，村干部主动提供上门送水服务，确保“不漏一户、不落一人”。截至目前，已累计送水200余吨，惠及群众5000余人次。

同时，建民街道组织专业技术人员对供水管网开展全面排查，维修管道30余处，更换老旧管线5公里。加快推进饮水安全提升工程，新建蓄水池3座，改造水源地2处，供水保障能力显著提升。建设民街道加强宣传引导，通过网格员入户、院落会宣讲、新媒体推送等方式，广泛开展节水宣传，发放宣传资料3000余份，引导群众养成节水习惯。

吉河镇干群联手消除胡蜂隐患

本报讯（通讯员 陈芸 何鹏 刘娟）“以前出门生怕胡蜂蜇人，现在心可算放下了！”汉滨区吉河镇天山村五组老人刘大妈难掩激动。

几天前，屋檐下的大胡蜂窝曾让她寝食难安，这份安心源于村“两委”及驻村工作队的及时处置。天山村“四支队伍”入户走访时发现，村民刘大妈家屋檐下有一直径近20厘米的胡蜂窝，紧邻村内主干道和活动区域。因子女在外务工，家中仅有老人居住，这一蜂巢如同“定时炸弹”，严重威胁村民安全。

“被胡蜂蜇伤轻则红肿发痒，重则危及生命。”隐患就是命令。工作队与村“两委”立即成立“除蜂队”，联系镇安办领取防护服。驻村队员何鹏主动请缨，身着专业防护服先以杀虫剂驱散蜂群，待蜂群活跃度降低后，采用火攻与物理摘除相结合的方式，经数十分钟细致操作，将蜂巢完整取下并焚烧移除，对残余蜂群彻底清理，消除安全隐患。

据悉，该镇将持续聚焦群众急难愁盼，深化“我为群众办实事”，加大安全隐患排查力度，健全早发现、早报告、早处置机制，用实干提升群众获得感、幸福感、安全感，让群众“呼声”变“掌声”。

老城街道扎实推进 2025年下半年征兵工作

本报讯（通讯员 付婷婷）近日，17名正值风华正茂的热血青年，怀揣对绿色军营生活的憧憬与向往如愿参加老城街道组织的初检。

为切实做好2025年下半年征兵工作，激发广大适龄青年参军热情，确保兵源质量，汉滨区老城街道全力推进2025年下半年征兵工作，为国防建设夯实基础。老城街道提前谋划，围绕体检标准、流程管控、后勤保障制定精细化方案，明确责任清单，确保全程规范高效。初检初考严格执行“公开、公平、公正”原则，医务人员按标准逐项检查，数据精准无误。工作人员全程引导服务，营造严肃有序环境。

近年来，老城街道将征兵列为重点工作任务，前期通过多元载体宣传政策，营造参军光荣的浓厚氛围。同时紧扣“精准征集、廉洁高效”要求，做好体检合格人员政考、家访，加强部门联动，落实跟踪服务，确保征兵任务圆满完成。

晏坝镇为群众提供“定制式”帮扶服务

本报讯（通讯员 张敏 黎世美）今年以来，汉滨区晏坝镇牢牢守住不发生规模性返贫底线，严格落实“四个不摘”要求，以“三个强化”精准制定“一户一策”帮扶计划，为群众提供“定制式”帮扶服务，持续巩固拓展脱贫攻坚成果。

该镇以健全防止返贫动态监测和帮扶工作机制为抓手，组织镇村干部和驻村帮扶工作队成员深入田间地头、农家院落，与监测户面对面、心交心，跟踪了解“两不愁三保障”以及饮水安全巩固情况，扎实开展动态监测和帮扶，切实做到发现一户、纳入一户、帮扶一户、动态清零一户。

为强化精准帮扶，督促各村（社区）按照“缺什么补什么”的原则，逐户逐人分析致困原因，因人因户分类施策，在全面掌握产业帮扶、教育帮扶、健康帮扶、住房安全、饮水安全等帮扶措施的基础上，制定切实可行的增收帮扶措施，针对性地制定“一户一策”帮扶计划，落到实处。

结合当前巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接的帮扶政策，以高标准严要求狠抓各项帮扶政策和措施及时落实到户到人，积极帮扶解决就业和产业发展难题，千方百计为群众拓宽增收渠道，坚决守住不发生规模性返贫底线。同时，强化思想认识，坚持问题导向，紧盯“红线”，筑牢“防线”，兜住“底线”，切实压紧压实工作责任，持续健全巩固拓展脱贫攻坚成果长效机制，全力推动巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接，筑牢乡村振兴根基。